

奉獻 鑄師魂 2016教师节 特刊

探营名校系列报道之济宁市明珠中心小学——

阳光明珠 幸福成长

本报记者 马文青 通讯员 朱清科

“

2016年4月18日下午,济宁市明珠中心小学校园操场上人声鼎沸,热闹非凡,原来是“校长杯”校园足球班级联赛拉开了序幕。这是明珠中心小学被评为“首批全国青少年校园足球特色学校”后举行的首季比赛,运动员们以饱满的激情、昂扬的斗志、团结向上的精神投入比赛,观看比赛一直在同学呐喊、助威,加油声此起彼伏。近几年,济宁市明珠中心小学确立了教师发展学校,师生共同成长的办学宗旨,以课程引领发展,用文化打造内涵,认真践行“至善至美,让优秀成为习惯”学校精神,致力于让每一个学生体验成长的幸福,让每一个教师享受工作的快乐,让每一个家长收获教育的成果。学校被评为山东省规范化学校、山东省教学示范学校、山东省语言文字示范学校、山东省交通安全示范学校、山东省卫生工作先进单位等荣誉称号。



新生入学,高年级学生手拉手把学弟、学妹领进校园(资料图)。

种植阳光 体验环境的幸福

走进明珠中心小学校园,看到的是一个绿树成荫、环境整洁、碧草红墙的美丽校园。教学楼大厅两侧制作了“沐浴阳光,快乐成长”大型雕塑。走进学校办公楼,迎面看见“爱与责任”四个大字,时刻提醒着学校领导要不断提高情感管理艺术,不断加强责任感。为了保证学生的安全,墙角边、篮球架都包裹了软性材料,校门口配备了失物招领橱,学生放学提示牌,一切体现了人文性的细微关怀。科技馆内以训练学生科学思维能力为目标,装配了百余项科技普及实验设备。学校功能室环境优美,设施齐全,设备先进,全部按照省级标准配备齐全。学校的每个教室文化布置各具特色,有的设计灵巧,有的寓意深刻,有的重视展示,在这里每一个学生都充满自信自强、充满朝气与活力。

济宁市明珠中心小学注

重校园物资环境文化建设,更加注重培育和谐的人文环境,积极在教师之间、师生之间、学生之间培养一种和谐的人际关系,本着“管理就是服务”的原则,践行规范先行,人文并举,重视民主公开,使大家能够互相信任、互相理解、互相支持、互相尊重,从而形成一种心情舒畅、积极向上、乐于奉献的精神状态。“教师发展学校,师生共同成长”作为学校的办学宗旨,追求卓越,形成特色,领导关心教师,教师关爱学生,让学生享受到爱的教育、幸福的关怀。

沐浴阳光 分享课程的幸福

童年是人生的一段金色时光,童年生活首先应该是充满快乐、充满活力、充满欢笑、充满阳光的。为了给学生一个幸福的童年,明珠中心小学坚持校本活动课程化,让德育教育在活动中内化为行动,体验到大音希声的幸福。组织学生到老年公寓打扫卫生,体验关爱的温暖;开

展展示教育,让学生在体育、艺术方面进行尽情的显露与展示;组织科技教育活动,开展小制作、小实验、小论文的评选活动。为每个学生搭建展示的平台,创造成功的机会,体验成长的幸福。多年来学校还把国学诵读融入学生的学习活动中,组织了阳光儿童、阳光班级、书香少年、书香家庭的评选活动,每学期举行一次“古诗文考级”活动。学校深入实施“1211”工程,以体育传统项目抖空竹和足球运动为核心,每人一副空竹,人人都会基本动作,很多学生掌握了高难度的技巧,学校代表队多次参加山东省全民健身运动会和城区春季田径运动会表演。学校作为“首批全国青少年校园足球特色学校”,大力弘扬足球文化,普及足球知识,各班级成立了足球训练队和啦啦队,利用美术、音乐课组织学生画足球、唱足球,每学期组织一次“校长杯”班级足球联赛。

济宁市明珠中心小学着眼个性培养与特长发展,菜单式开设三十余项社团组织,有古筝、轮滑、吉他、泥塑等等,供学生自主选择,把选择学习内容、选择辅导教师、选择学习伙伴的权利交给学生,在这里,只要你喜欢,所有社团,任你挑,任你选,让每一个学生都能够体验自主发展、个性成长的幸福。近期,学校选派学生参加第六届全国校园特长生评选活动全国总决赛声乐类银奖获得者、全国机器人大赛自主相扑教育类金奖获得者、“中国模范学生”第八届校园金话筒山东省复赛一等奖获得者、2015年全国空竹艺术节“达人秀”一等奖获得者、“济宁好人”获得者、全国“空竹

小英雄”获得者等等,都是从学校社团中走出来的佼佼者。

编织阳光 传递评价的幸福

在教师眼里,每一个学生都是可爱的,都是值得表扬和鼓励的,不能以学习成绩作为唯一标准,明珠中心小学依据教育部《关于积极推进中小学评价与考试改革的通知》精神,建立有利于学生全面发展的质量评价体系。推行学生学业考试和基础性发展目标为主要内容的综合素质评价制度。鼓励学生个性发展,帮助学生建立自信。学校坚持评价不是为了排队,而是为了促进发展;评价不是为了甄别与选拔,而是为了改进和提高。激励

每个学生都有积极向上的欲望,获得赞赏的需求。学校构建了实施“五小”发展性评价的操作模式,以争创“感恩小明星、诗文小名士、才艺小能手、法纪小模范、健康小标兵”为内容的评价机制,在全校红红火火扎实有效地开展起来,一张张奖状,一颗颗五角星,一套套《成长的足迹》,掠过童年生活的珍贵画面,记录成长道路的酸甜苦辣。这种寓教于乐,德育无痕,教育与评价综合一体,丰富了学校的文化内涵,提升了教学质量和办学水平,为学校赢得了更高的社会知名度和更多的荣誉,多彩的“五小”活动,更为孕育一颗颗璀璨的明珠提供了完美的舞台,如今的明珠学子不仅举止优雅、文明守纪,而且充满阳光,时刻感受到成长的幸福!



明珠小学吉他社团的学生们在展示自己的才艺(资料图)。



足球是明珠小学的特色校本课程。